

資料便覽

有關改組行政會議的進程報導

(輯錄自 2005 年 6 月 3 日至 2005 年 7 月 4 日期間的報刊)

日期及資料來源	事件進程
3/6/2005 經濟日報	曾蔭權在參選特首時發表的施政綱領，指出特區政府在本年內重組行政會議，加強行政會議的角色，邀請原行政會議非官方成員留任，擴大吸納社會精英參與行政會議工作，優化施政質素。
4/6/2005 明報 文匯報	曾蔭權在選舉委員會答問大會上，指出除特首及 3 名司長外，其他問責官員將不會經常參加每周行政會議，只在議程涉及其政策範圍情況下才出席討論，他認為此舉可騰出更多位置給其他立法會、政治團體和社會各界的傑出之士加入。曾蔭權並且列出加入行政會議的人士及政黨，必須符合三項條件，要具有服務香港的信念、有本事、能力及同意他的方針政策。 馬力議員認為這建議有助吸納社會各界精英，令特區政府的決策更能貼近民意。
6/6/2005 信報	吳靄儀議員批評曾蔭權提出的行政會議改革方案無助提升香港的管治水平。45 條關注組建議大幅增加非官方成員，包括建立慣例，委任在立法會選舉中取得 8 個或以上議席(當中最少要有一個直選議席)的政黨代表進入行政會議；考慮委任其他來自專業或商界的無黨派議員、具有社區或公務服務功績的非議員、以及小眾社群的代表。同時關注組建議取消集體負責制及改善保密制，除機密資料外，行政會議成員可在會外發表其個人對某項行會議題的意見，但不可透露整個討論過程或其他成員的意見。

日期及資料來源	事件進程(續)
<p>7/6/2005 星島日報 文匯報</p>	<p>曾蔭權回應被問到改組行政會議會否削弱問責局長的權力，導致權責失衡時，回應指局長的地位十分超然，他們不會離開行政會議，只是當討論的議題與他們無關時，才不用出席。這可騰出位置廣納其他精英，亦可讓局長有多些時間做應做的事。改組不會削弱局長的權力，行會擴大了，反而有利諮詢不同階層，令政策制定可以更嚴謹。曾蔭權並表示若行政會議不支持或要修改政策時，便要視乎局長能否接受這些修訂。如局長認為意見完全不可取，而他又一意孤行的話，他仍有這權力，因為局長是由特首提名及中央委任的，如局長得到特首支持，他依然可堅持去做，當然責任亦在他身上。</p> <p>學者張炳良指出行政會議是最高決策機關，任由局長推翻其決定，只會削弱行政會議的角色及影響其運作。而且特首亦在行政會議內一起進行討論，不應與局長討論後而得出不同意向。行政會議已近乎政府內閣，問責局長應出席所有會議，否則在道理上說不通。</p>
<p>8/6/2005 星島日報</p>	<p>曾蔭權認為行政會議人數最好是 15 人以下。他打算再增加 4 至 6 名非官方成員，希望能有更多中產、專業聲音，以及更多立法會議員。曾蔭權表示改組安排是不能脫離集體負責制和保密制這兩個原則。</p>
<p>13/6/2005 星島日報</p>	<p>劉慧卿議員在港台節目《給香港的信》上指出，要確保行政當局能準確感受市民大眾的脈搏，及能在政策上反映市民的關注，市民在未來政治發展一定要有參與。她認為那些政黨的主要人物應被委任為問責官員及加入行政會議。這些政黨在立法會亦要佔大多數，以確保政府的施政和財政政策得到穩定的支持。</p>

日期及資料來源	事件進程(續)
<p>21/6/2005 東方日報</p> <p>信報</p>	<p>曾蔭權呼籲民主黨毋須自設枷鎖，將自己摒除於行政會議這個最高權力組織。他強調行會成員要嚴守集體負責及保密制是最基本的紀律，若民主黨堅持要拆除兩大規條是自己不願參與行政會議，他希望民主黨能以開放、持平心態處理。</p> <p>田北俊議員認為倘若行政會議加入更多非政黨又毋須負責的非官守成員，由他們拍板決定政策，問責局長又毋須每周列席會議，便可能出現權責混亂的問題，而他們與主要官員之間的矛盾，肯定較政黨與主要官員之間更大。</p>
<p>22/6/2005 新報</p>	<p>李永達議員認為曾蔭權用以改善行政立法關係的「法寶」，包括加入四名非官守行政會議成員及成立策略發展委員會根本行不通，因為改組行會只會令曾蔭權更為集權，而多達一百人的策略發展委員會只會淪為「口水會」。</p>
<p>27/6/2005 文匯報</p> <p>明報</p>	<p>曾鈺成議員指曾蔭權除了改善行政會議的運作外，亦應該研究如何消除行政會議同立法會的矛盾。他指出，現時本港的政治環境已經有很大變化，立法會議席全部由選舉產生，政黨在議會內佔着一個很重要位置，若僅靠委任政黨代表入行會，一廂情願地以為政黨會因此「義無反顧」地為政府在立法會內箍票，令政策得以順利通過，簡直是空中樓閣。</p> <p>李永達議員發表文章，認為取消所有局長出席行政會議的慣例，將進一步削弱局長間的合作性。而增加更多工商專業人士出任行政會議成員，會降低親政府政黨在行政會議的影響力，只會進一步加劇局長與政黨代表間的矛盾。</p>
<p>29/6/2005 政府新聞公報</p>	<p>署理政務司司長孫明揚在答覆議員質詢時，指出新的行政長官會在施政報告中詳細交待有關行政會議的改革，並預期有關重組建議會在 2005 年內落實。孫明揚指出行政長官是希望邀請更多來自不同社會背景的傑出人士進入行政會議，參與最高決策過程，令政府政策更能收集思廣益之效，優化施政質素，使政策更能獲得社會各界的支持。孫明揚重申政府無意改變保密制和集體負責制這兩項原則。</p>

日期及資料來源	事件進程(續)
4/7/2005 南華早報	鍾逸傑接受訪問時指出，行政長官需要有一個強勢的行政會議。問責官員、行政會議及諮詢委員會的關係必須加強。行政會議成員可被委任為不同諮詢組織的主席。

參考資料

1. 立法會秘書處，《每日報章剪輯》，2005年6月3日至7月13日。
2. 《立法會電子剪報服務》，慧科訊業有限公司，2005年6月3日至7月13日。

資料研究及圖書館服務部

2005年7月13日

電話：2869 9593

資料便覽為立法會議員及其轄下委員會而編製，它們並非法律或其他專業意見，亦不應以該等資料便覽作為上述意見。資料便覽的版權由立法會行政管理委員會(下稱"行政管理委員會")所擁有。行政管理委員會准許任何人士複製資料便覽作非商業用途，惟有關複製必須準確及不會對立法會構成負面影響，並須註明出處為立法會秘書處資料研究及圖書館服務部，而且須將一份複製文本送交立法會圖書館備存。